
ATA Nº. 25/97

DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 30 DE JUNHO DE 1997.***
Aos trinta dias do mês de junho do ano de um mil novecentos e noventa e sete, no Plenário da 
Câmara Municipal de Agudo, realizou-se a décima sétima Sessão Plenária Ordinária do ano. 
Presentes  os  Vereadores  ADRIANA  GOLTZ  (PDT),  ALDO  WILHELM  (PSDB),  ARLINDO 
CASSEL  (PPB),  BETO  MÜLLER  (PPB),  LÉO  ANNUNCIAÇÃO  (PMDB),  NAEDY WRASSE 
(PSDB),  NICO  STEFENON  (PMDB),  RENI  BOIJINK  (PDT)  e  VILSON  DIAS 
(PPB).*****************************************************************************************************
Às  vinte  horas,  após  verificar  a  existência  de  quórum legal  para  tal,  o  Senhor  Presidente, 
Vereador VILSON DIAS, declarou instalada a sessão. Em votação, a ata nº. 24/97 foi aprovada 
por unanimidade de votos.  Da correspondência  recebida foram lidos os ofícios nrs. 274/97,  
273/97, 275/97 e 276/97. Da correspondência expedida nenhum ofício foi lido. A seguir, foram 
apresentados o Projeto de Lei nº. 03/97-L, o Projeto de Resolução nº. 05/97 e as Indicações  
nrs. 102/97, 103/97, 104/97, 105/97, 106/97, 107/97, 108/97, 109/97 e 110/97. No PEQUENO 
EXPEDIENTE:  a  Vereadora  ADRIANA  GOLTZ  falou  sobre  reuniões  das  Comissões  da 
Assembléia Legislativa na cidade de Santa Maria; agradeceu, em nome do Grupo de Jovens 
Morro Agudo, ao Grupo Ação e Liberdade e à comunidade em geral, pelo comparecimento e 
apoio  à  realização  de  sua  festa;  o  Vereador  ALDO  WILHELM  falou  sobre  homenagem 
realizada  pelo  coros de  Agudo  a São  Pedro  e  convidou  para  o  Encontro  de Corais,  a  ser 
realizado na “Ein Volksfest in Agudo”; o Vereador ARLINDO CASSEL parabenizou os grupos de 
terceira idade pela participação no I Baile da Terceira Idade, realizado em Restinga Seca,  e 
falou sobre a importância das atividades dos idosos; o Vereador BETO MÜLLER parabenizou a 
Sociedade União da Várzea do Agudo pelo torneio realizado no final de semana anterior, bem 
como pela conquista do primeiro lugar no mesmo; o parlamentar falou sobre a necessidade de 
substituição de tubos no leito da estrada principal de Porto Alves, proximidades da propriedade 
dos senhores Ildo Müller e Egon Friedrich; o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO comunicou que a 
Casa Familiar Rural passaria  a contar com um veículo;  falou  sobre a criação do Grupo de 
Jovens  Morro Agudo;  a  Vereadora  NAEDY WRASSE  falou  sobre  a  exposição  de  artesãos 
agudenses a realizar-se no recinto da Caixa Econômica Estadual; falou a parlamentar sobre o 
prazo  de  inscrição  para  concurso  público  para  o  magistério  municipal;  o  Vereador  NICO 
STEFENON manifestou pesar pelo passamento do Deputado Ivo Mainardi, falando sobre sua 
contribuição para Agudo e propondo envio de votos de pesar à sua família;  Vereador RENI 
BOIJINK agradeceu os organizadores do Campeonato de Futebol de Salão da Paróquia São 
Bonifácio,  bem  como às  equipes  participantes  do  certame  e  especialmente  os  campeões;  
comunicou o Vereador o início do Campeonato Municipal de Bochas - Feminino;  registrou o 
passamento do Deputado Ivo Mainardi, dizendo que a região perdera uma grande liderança;  
falou o Vereador sobre a possibilidade de uma nova viatura para a Brigada Militar de Agudo; o  
Senhor Presidente falou sobre a assinatura do edital de licitação,  pelo Secretário de Estado 
dos Transportes, Deputado José Otávio Germano, para a construção da interseção da RST-
287 com a Rodovia do Imigrante, bem como determinação, de parte de Sua Excelência, de 
estudo sobre a possibilidade de asfaltamento da via entre a localidade de Porto Alves e a RST-
287. O espaço da TRIBUNA LIVRE foi ocupado pela senhora Nadir Becker Jaeger que falou 
sobre a unificação do Sistema Financeiro Estadual. No espaço do GRANDE EXPEDIENTE: o 
Vereador  RENI  BOIJINK  falou  sobre  o  novo  sistema  de  funcionamento  do  DETRAN,  que 
passaria  a  ser  uma  autarquia,  e  sobre  a  confecção  da  Carteira  Nacional  de  Habilitação,  
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destacando que se tratava de investimento na segurança no trânsito; disse ainda que, porém,  
aquele documento teria um alto custo; falou sobre a Lei Complementar que limita a sessenta  
por cento das receitas correntes os gastos com funcionalismo, destacando sua importância no 
sentido  de  garantir  recursos  para  outras  áreas;  comentou  o  parlamentar  o  inchamento  da 
máquina pública por favorecimentos políticos e pela política de municipalização dos serviços, o 
que  levaria  à  impossibilidade  de  cumprimento  de  uma  política  salarial;  o  Vereador  NICO 
STEFENON assinalou  melhoria  na  classificação  do  fumo comercializado  pelos  agricultores, 
faltando melhoria em termos de preço e qualidade, visto que os custos de produção estavam 
muito altos; disse que os agricultores vinham fazendo reflorestamento com Eucalipto, visando 
renovar  as  fontes  de  lenha  para  os  secadores,  possibilitado  pelo  financiamento  das 
fumageiras;  destacou  que  o  IBAMA não  poderia  perseguir  os  agricultores  que  mantinham 
considerável  percentual  de mata.  No espaço da  ORDEM DO DIA tramitavam:  o Projeto  de 
Emenda à Lei Orgânica Municipal nº. 01/97,  em segundo turno, o Projeto de Emenda à Lei  
Orgânica Municipal nº. 02/97, em primeiro turno, os Projetos de Lei nrs. 31/97-E e 02/97L, e o  
Projeto  de  Resolução  nº.  04/97.  Em  Discussão  Geral  sobre  o  Projeto  de  Emenda  à  Lei 
Orgânica Municipal nº. 01/97, que “Acrescenta Parágrafo Único ao artigo 13 da Lei Orgânica  
Municipal  e  dá  outras  providências”:  o  Vereador  LÉO  ANNUNCIAÇÃO  disse  que  esperava 
unanimidade na aprovação em segundo turno daquela matéria que buscava a moralidade no 
serviço  público;  a  Vereadora  ADRIANA GOLTZ  disse  que  o  familiar  de  um agente  político 
poderia prestar ajuda maior que a de um não parente na administração pública e que as leis 
contrárias ao nepotismo poderiam ser revogadas no futuro; a Vereadora esclareceu os limites 
fixados  pelo  Projeto;  o  Vereador  BETO  MÜLLER  disse  que  muitas  vezes  parentes  eram 
nomeados  para  aumentar  a  renda  familiar  e  que  aqueles  qualificados  para  ocupar  cargos 
públicos deveriam fazer os concursos; disse que aspectos políticos não poderiam influenciar o 
ingresso das pessoas no serviço público; em votação, em segundo turno, o Projeto de Emenda  
à  Lei  Orgânica  Municipal  nº.  01/97  foi  aprovado  por  unanimidade  de votos.  Em Discussão 
Geral o Projeto de Emenda à Lei Orgânica Municipal nº. 02/97, que “Altera os parágrafos 8º e 
9º do Art. 91 da Lei Orgânica Municipal e dá outras providências”: o Vereador RENI BOIJINK 
disse que as alterações propostas adequariam a tramitação das matérias relativas à política 
orçamentária  ao  período  de  coleta  de  dados,  tornando-os  mais próximos da  realidade;  em 
votação,  em  primeiro  turno,  o  Projeto  de  Emenda  à  Lei  Orgânica  Municipal  nº.  02/97  foi  
aprovado por unanimidade de votos. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei nº. 31/97-E, 
que “Dispõe sobre a Política Municipal de Proteção aos Direitos da Criança e do Adolescente, 
cria o Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente e o Fundo Municipal dos 
Direitos da Criança e do Adolescente, institui o Conselho Tutelar e dá outras providências”: a  
Vereadora  ADRIANA GOLTZ leu  a  Emenda  nº.  01  -  Supressiva  à  matéria  e  falou  sobre  o 
funcionamento  dos conselhos  e dos fundos  criados  pelo  Projeto;  disse  a Vereadora  que  a 
queda das transferências de recursos financeiros para o Município exigia uma atuação maior 
dos conselhos no sentido de evitar maiores investimentos futuros naquela área;  o Vereador 
LÉO ANNUNCIAÇÃO falou sobre a dificuldade que a administração teria em destinar recursos 
para  os  conselhos,  para  o  que  era  necessário  envolvimento  criativo  da  comunidade;  em 
votação, o Projeto de Lei nº. 31/97-E foi aprovado por unanimidade de votos; em votação, a 
Emenda nº. 01 - Supressiva ao Projeto de Lei nº. 31/97-E foi aprovada por unanimidade de  
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votos.  Em  Discussão  Geral  sobre  o  Projeto  de  Lei  nº.  02/97-L,  de  autoria  do  Vereador  
ARLINDO CASSEL, que “Estabelece normas para denominação de paradas de ônibus e dá 
outras  providências”:  o  Vereador  ARLINDO  CASSEL  disse  que  a  matéria  visava  melhor 
identificar os endereços, através da denominação de paradas de ônibus, o que não causaria 
ônus para o Município;  o Vereador BETO MÜLLER disse que uma família havia sugerido a 
denominação  de uma parada  de ônibus,  o que  a partir  de  então  seria viável;  em votação,  
estando ausente a Vereadora ADRIANA GOLTZ, o Projeto de Lei nº. 02/97-L foi aprovado por  
unanimidade  de  votos.  Em Discussão  Geral  sobre  o  Projeto  de  Resolução  nº.  04/97,  que 
“Estabelece  as  Diretrizes  Orçamentárias  da  Câmara  Municipal  de  Agudo  para  1998”:  o 
Vereador  RENI  BOIJINK  disse  que  o  investimento  proposto  no  Legislativo  resultaria  em 
benefícios  à  comunidade;  o  Vereador  LÉO  ANNUNCIAÇÃO  elogiou  o  trabalho  do  quadro 
funcional  da  Câmara,  lembrando  as  dificuldades  algumas  vezes  encontradas  por  falta  de 
equipamentos; disse o parlamentar que a construção do prédio próprio da Câmara propiciaria  
melhores  condições  de  trabalho  aos  Vereadores;  em votação,  o  Projeto  de  Resolução  nº. 
04/97  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  A seguir,  passou-se  para  a  PAUTA,  onde 
encontravam-se, em Discussão Preliminar, os Projetos de Lei nrs. 41/97-E, 42/97-E, 43/97-E, 
44/97-E e 03/97-L,  além do Projeto de Resolução nº.  05/97:  a Vereadora ADRIANA GOLTZ 
lembrou  a  necessidade  dos  Vereadores  acompanharem  as  negociações  relativas  ao 
atendimento  de  carentes  pela  Associação  Hospital  Agudo,  contrapartida  de  subvenção  do 
Município; considerou justo e correto que os membros dos conselhos municipais percebessem 
diárias  quando  em  viagem  de  trabalho;  o  Senhor  Presidente  disse  que  a  Mesa  Diretora 
apresentara  projeto  de  lei  visando  revogar  a  legislação  relativa  às  diárias  de  Vereadores 
visando  regulamentá-las  por  Resolução  e  adequá-las  à  nova  realidade.  No  espaço  das 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS:  o  Vereador  ALDO  WILHELM falou  sobre  a  boa  qualidade  do 
serviço  realizado  na  estrada  da  Linha  Teotônia,  destacando  que   poderia  ser  feito  por 
quaisquer outros servidores, além dos elogiados pelo Vereador ARLINDO CASSEL em sessão 
anterior; disse ainda o parlamentar que a existência de máquinas e bons operadores desde a 
administração  anterior,  atestada  por  aquele  Vereador,  comprovava  a  falta  competência  de 
parte do Secretário de Obras de então;  o parlamentar parabenizou a comunidade e o atual 
Secretário de Obras e sua equipe por aquela obra; o Vereador BETO MÜLLER parabenizou a 
comunidade da Escola Estadual Professor Willy Roos pela festa junina realizada; falou sobre a 
assinatura do edital de licitação, pelo Secretário de Estado dos Transportes, Deputado José 
Otávio  Germano,  da construção da interseção  da RST-287 com a Rodovia  do Imigrante,  e 
sobre a possibilidade de asfaltamento da via entre a localidade de Porto Alves e a RST-287; o  
Vereador NICO STEFENON salientou a necessidade de patrolamento e encascalhamento da 
estrada  entre  a  Linha  das  Pedras  e  a  Barragem  Dona  Francisca;  o  Vereador  LÉO 
ANNUNCIAÇÃO registrou o passamento do Deputado Ivo Mainardi, destacando seu trabalho 
em defesa do agricultor; manifestou sua preocupação com o abandono de máquinas por parte 
da Administração Municipal e denunciou o desaparecimento de um trator de esteira do parque 
de máquinas; a Vereadora ADRIANA GOLTZ salientou que os cargos em comissão e funções 
gratificadas são de livre escolha do Chefe  do Executivo,  independente de concurso público; 
cumprimentou os vereadores do PPB que uniram-se à Administração Municipal para defender  
os interesses do Município junto à Secretaria dos Transportes. A seguir, o Senhor Presidente 
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solicitou que os líderes indicassem os representantes das bancadas na Comissão Especial a 
ser  constituída,  proporcionalmente,  para  apreciar  o  Projeto  de  Lei  nº.  41/97-E;  assim,  pela 
bancada  do PPB foram indicados os Vereadores  ARLINDO CASSEL e VILSON DIAS;  pela 
bancada do PMDB foi  indicado o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO; pela bancada do PDT foi 
indicada  a Vereadora  ADRIANA GOLTZ;  e pela  bancada  do PSDB foi  indicado  o Vereador 
ALDO WILHELM. O Senhor President,  dizendo que o parlamento agudense estava de luto,  
comunicou que a Câmara enviaria votos de pesar aos familiares do Deputado Ivo Mainardi pelo 
seu passamento. Após, o Senhor Presidente convocou os Senhores Vereadores para a sessão 
ordinária  seguinte.  Assim,  nada  mais  havendo  a  tratar,  foi  encerrada  a  sessão,  da  qual  é 
lavrada  a  presente  ata  que,  após  votada,  vai  assinada  por  quem  de  direito.  SALA DAS 
SESSÕES, AOS 30 DE JUNHO DE 1997.A.S.********************************************************
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